
Zaradi stalno naraščajoče draginje so 
prizadeti predvsem tisti sloji, ki so navezani 
na skromne redne tedenske ali mesečne pre
jemke. Med te spadamo tudi vsi državni na
meščenci, ki nam plače še pred začetkom ko
njunkture špekulantov in navijalcev cen niso 
dosezale življenjskega minimuma. In ako smo 
pred mesci dokazovali, da so se povprečne 
cene prav vsem življenjskim potrebščinam 
dvignile za 30 do 35 %, tedaj danes lahko po
vsem upravičeno trdimo, da so se zvišale 
povprečne cene vsem življenjskim dobrinam 
za daleč nad 50%. Toda pri tem moramo ugo
toviti, da so se najvažnejši za našo prehrano 
potrebni artikli podražili nad 100%. Zaskrb
ljeni se sprašujemo, kaj bo z nami, kako bo
mo s svojo plačo preživljali sebe in svoje dru
žine? Kaj naj pričakujemo od take negotove 
bodočnosti? Toda to vprašanje ne prihaja sa
mo iz naših ust. Vsa javnost se zanima za to 
vprašanje in prav v vseh dnevnih in tedenskih 
listih zasledimo članke in tudi kratke vesti, 
iz katerih vsebine lahko posnamemo en sam 
zaskrbljen vzklik: »Draginja — draginja!« 

»Kje je krivda? Kako ozdraviti te kvarne 
pojave?« odmeva z druge strani. 

Dovolili smo si kratek in samo površen 
sprehod s škarjami po raznih časopisih in 
uspeh tega poskusa nam daje sledečo sliko: 

V »Slovenskem narodu« od 14. sept. či
tamo tele ugotovitve: 

»Prekomerno zviševanje cen blaga in pre
komerni zaslužki gotovih prekupčevalcev na 
debelo in brezvestnih verižnikov bi morale 
oblasti z drakonskimi ukrepi v kali zatreti. 
Oblasti bi bile morale tudi same pravočasno 
ukreniti vse potrebno, da bi ne bile cene tako 
poskočile. Zdaj je seveda prepozno in težkih 
posledic zamujenega ne bo tako lahko po
praviti. 

Razni ukrepi in naredbe nadrejenih obla
sti ne bodo pomagale nič, če se ne bodo do
sledno izvajale in kontrolirale na vsej črti.« 

Postavljati take trditve ni ravno težko 
toda zanimajo nas vzroki. — Iščimo vzroke! 
V »Slovencu« od 14. sept. že najdemo nekaj, 
kar kaže na vzroke draginje: 

»Cena krompirju je bila na ljubljanskem 
trgu določena na 1,50 din kg. Toda kaj to 
pomaga, ko pa poznamo prekupčevalce, ki ga 
pred nosom oblasti javno nemoteno kupujejo 
kar na njivah že po 2 din kg ter so si zgradili 
velike šupe, v katere ga spravljajo ne za lastne 
potrebe, marveč v prividu, da ga bodo pozne
je lahko drago prodajali. Vprašanje cen se ne 
more rešiti s flikarijami, ampak se mora re
šiti kot splošno vprašanje, a to brez uveljav
ljanja obstoječih zakonov proti špekulantom 
ne bo' Slo. Naj se oblast odloči za odločne 
korake, preden ne bo prepozno.« 

Toda če bi se to dogajalo samo pri 
krompirju, bi to še ne ogrožalo našega živ
ljenjskega obstanka. Pri vseh živilih je isti 
postopek. Špekulanti in verižniki, ki se še 
prav dobro spominjajo, kako je taka trgo
vina cvetela med prejšnjo vojno, se pač po
služujejo istih metod. Da je temu tako, nam 
dokazuje notica iz »Domovine« od 12. sep
tembra, ki pravi: 

»Vojvodinci zadržujejo žito. Novosad
ski ,Dan' poroča, da so začeli pridelovalci v 
Vojvodini kopičiti žito in da nihče ne misli 
na njegovo prodajo. Premožnejši posestniki 
kupujejo na debelo pšenico od siromašnih in 
jo zbirajo v svojih kaščah, ker je med njimi 
razširjeno prepričanje, da se bo cena pšenici 
dvignila še do 500 din za 100 kg. ,Dan' na
vaja, da so te špekulacije toliko bolj olajša
ne, ker je bilo plačanje zemljiškega davka 
odgodeno od 1. avgusta na 1. november in 
torej pridelovalci laže čakajo s prodajo.« 

Mislimo pa, da bi bili na napačni poti, če 
bi obdolževali samo producente in verižnike. 
Da je zajela mrzlica akutnega podraževanja 
prav vso trgovino, nam potrjujejo sledeče 
ugotovitve »Slovenskega naroda« od 14. sep
tembra: 

»Kljub temu, da imajo nekateri dovolj 
blaga, ga prodajajo v zelo omejeni količini 
ali pa sploh ne, cene pa vsak dan dvigajo. 
Marsikaterega blaga se ne dobi, ako vprašaš 
javno po njem, ako pa vprašaš skrivaj in 
obljubiš vsako ceno, pride blago takoj na 
dan. Na vse mogoče načine se vara javnost 
s prikrivanjem blaga, nikogar pa ni, ki bi 
kaj ukrenil, da se napravi takemu izkorišča
nju in špekulaciji konec ter zaščiti ubogo 
ljudstvo, ki s strahom gleda v letošnjo zimo. 

Marsikje že sedaj nimajo kruha, ko smo 
tako rekoč ob žetvi, kaj bo šele čez nekaj 
mescev pa še sami ne vemo. Kje so odbori 
za pobijanje draginje in brezvestne špekula
cije na račun revežev? Kaj pomagajo vse 
uredbe, če jih ne izvajajo. Opozarjamo mero
dajne, naj hitro ukrenejo vse potrebno, da se 
prepreči brezvestnost poedincev, dokler je 
čas, da ne bo prepozno.« 

Brezvestne špekulante, ki s svojim po
četjem škodujejo vsemu narodu in ogrožajo 
notranji mir v državi, je treba sistematično 
in z vso energijo preganjati in eksempla
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rično kaznovati. Pod naslovom »Internacija 
za špekulante na Hrvatskem« prinaša »Jutro« 
od 11. septembra sledeče poročilo: 

»Hrvatski ban je izdal uredbo o pošilja
nju špekulantov na prisilno bivanje. Uredba 
določa: 

Čl. 12. zakona o zaščiti javne varnosti in 
reda v državi, ki je bil z mojo uredbo od 
17. decembra 1939. razširjen na področje Hr
vatske, določa, da lahko upravne policijske 
oblasti I. stopnje pošljejo na prisilno bivanje 
v kak drug kraj osebe, ki motijo red in mir. 
Nedvomno motijo najhuje v današnjih časih 
red in mir osebe, ki skušajo izrabiti dejstvo, 
da so nastale gotove neizbežne motnje v 
oskrbi prebivalstva z življenjskimi potrebšči-
nami, za svojo osebno obogatitev s špekula-
tivnim skrivanjem življenjskih potrebščin in 
neupravičenim dviganjem cen. 

Zato naročam vsem upravnim policijskim 
oblastem I. stopnje, naj v vsakem primeru, 
kadar zvedo na kakršen koli način, da bi 
kdor koli, pa naj zavzema kakršen koli polo
žaj, špekuliral z življenjskimi potrebščinami, 
poleg postopka, ki ga imajo po obstoječih 
predpisih izvršiti pristojne upravne ali sodne 
oblasti, odredijo internacijo tiste osebe po 
čl. 12., točka a), zakona o zaščiti države. 

Izvajajoč te ukrepe se naj omenjeni špe
kulanti takoj aretirajo ter o aretaciji po naj
krajši poti takoj obveste sodne ali upravne 
oblasti, v katerih področje spada izvajanje 
rednega postopka zaradi izvršenega delikta, 
s sporočilom, da bo tisti špekulant v roku 
treh dni poslan na prisilno bivanje v določeni 
kraj, obenem pa naj v tem roku upTavne obla
sti izvršijo zakonski postopek, za katerega so 
pristojne. Ta rok se ne more podaljšati ter 
se bo nadaljnje postopanje nadaljevalo pi
smeno, če ne bi bilo izvršeno v roku treh dni. 

Ekspozitura banske oblasti v Splitu bo 
odredila takoj za svoje področje kraje, v ka
tere se imajo špekulanti poslati na prisilno 
bivanje. Ti kraji naj bodo v najbolj pasivnih 
področij, da bodo špekulanti neposredno vi
deli bedo in stisko naroda. Za špekulante z 
ostalega področja banske oblasti se določajo 
kot kraji za prisilno bivanje kraji v srezih 
Udbini in Dolnjem Lapcu ter za morebitne 
špekulante iz teh krajev kraji v srezu Pro
zoru.« 

O uspehu tega ukrepa čitamo že pri
hodnji dan 12. septembra v »Slovencu«: 

»V zvezi z včeraj izdano naredbo o inter
naciji špekulantov so policijske oblasti danes 
aretirale tri špekulante in sicer Viljema Kar
doša, Vjekoslava Goslo in Julija Hohsingerja 
ter jih v smislu včerajšnje naredbe poslale na 
prisilno bivanje v Dolnji Lapad. Vsi trije so 
obtoženi, da so prodajali blago po višjih ce
nah, moke pa sploh niso hoteli prodajati, če
prav je poznejša preiskava ugotovila, da ima
jo skrite večje množine moke v svojih trgo
vinah. Istočasno objavlja časopisje kazni 97 
oseb, ki so bile kaznovane od tržnega nad
zorstva zaradi navijanja cen. Obsodbe so tež
ke in v večini primerov znašajo 2000 din.« 

14. septembra prinaša isti list tudi to vest 
iz Zagreba: 

»Borba proti verižnikom se nadaljuje. Za 
prvimi1 tremi navijalci cen so bili danes zopet 
poslani na prisilno bivanje drugi špekulanti, 
osem po številu. Med njimi je bil aretiran tu
di pek Bašič, znani namestnik s kandidatne 
liste dr. Stojadinoviča v Zagrebu. Aretirali so 
ga zaradi prodaje enega vagona moke št. 00 
v nedovoljeni trgovini. Dalje so aretirali tudi 
nekega verižnika, ki je skril 12 vagonov ma
sti in tega ni prijavil oblastem.« 

Tudi v Sloveniji ne zaostajamo. Začelo 
se je tudi tu z energičnimi ukrepi. V svojem 
poročilu o važnem posvetovanju zaradi pre
hrane Slovenije piše »Slovenec« 15. septembra 
tudi tole: 

»V borbi proti neupravičenemu dviganju 
cen in nakopičevanju živil za špekulacijo bo
do oblasti napravile najobsežnejše odredbe 
na osnovi navodil, ki jih je dal g. predsednik 
vlade. Oblast bo z vsemi sredstvi preprečila, 
da bi veliki kapital! kakor koli sedanje hude 
razmere izrabljali v sebične namene na škodo 
širokih plasti ljudstva.« 

Da ni ostalo samo pri sklepu nam priča 
sledeče iz »Jutra« od 17. septembra posneto 
uradno sporočilo: 

»Uprava policije je dne 16. septembra od
redila konfinacijo Franca Schnabla, trgovca z 
mešanim blagom na Tvrševi cesti št. 43, na 
osnovi čl. 1. uredbe o pošiljanju brezvestnih 
špekulantov na prisilno bivanje in prisilno 
delo za tri mesce v vasi Koprivniku, srez 
Kočevje. 

Skupno z mestnim tržnim nadzorstvom 
je uprava policije uvedla tudi strogo posto
panje proti pekom, ki zlorabljajo zadrege na 
živilskem trgu. Pri reviziji so naleteli na ne
kega peka v mestu, ki je prodajal pecivo pod 
težo. Policija je krivca kaznovala z globo 
2000 din.« 

Prepričani smo, da se bo začeta borba 
proti špekulantom in verižnikom nadaljevala. 

In če se bo sitematično izvajala smemo upati 
tudi na ugodne uspehe. O tem vprašanju raz
pravlja tudi »Slovenec« od 17. septembra v 
svojem uvodniku, kjer najdemo med drugim 
tudi sledeče ugotovitve: 

»Nadalje je važno, da se brezobzirno 
preganjajo vsi, ki navijajo cene, skrivajo bla
go in delajo zaloge v špekulativne namene, 
naj pripadajo kateremu koli stanu in naj so 
zakrivili špekulacije v kakršni koli višini in 
obsegu, da se ne bo moglo očitati, da se mali 
tatovi obešajo, veliki pa pardonirajo. Na
sprotno, ravno velike je treba s posebno stro
gostjo kaznovati in onemogočiti! In tudi voj
vodinske kmetske magnate je treba prijeti s 
posebno močnimi kleščami, ker je dokazano, 
da so oni v prvi1 vrsti zakrivili ufhetno po
manjkanje žita in koruze, da so se mogle na
viti cene do sedanje izmere« 

Sklep tega striženja naj tvori ugotovitev 
»Trgovskega lista« od 16. septembra, ki pravi: 

»Še vedno pa ni rešeno vprašanje razde
litve blaga, ker je jasno, da je sedanja cena 
živil previsoka. Ljudje ne zaslužijo toliko, da 
bi mogli plačevati moko po 9 din, mast po 
25 din, krompir po 2 din itd. Za pravilno re
šitev ljudske aprovizacije je neizogibno, da se 
sedanje previsoke cene znižajo.« 

Tudi mi izražamo željo, da bi vsi ti stro
gi ukrepi vplivali na cene vseh življenjskih 
potrebščin tako, da bi se ne samo zaustavilo 
nadaljnje njihovo dviganje, marveč da bi po
vzročili tudi njihov padec, ker je od tega od
visno vprašanje našega nadaljnjega življenj
skega obstoja. In doseči to naj bo stremlje
nje vseh zadevnih ukrepov. 


